

臺北市政府社會局施政報告

資料截止日期：97年8月31日

資料更新日期：97年9月10日

專責人員：蔡惠怡

電話：27256975

e-mail：ha_hueiyi@mail.taipei.gov.tw

重 要 施 政 成 果	
重要成果 (係指本局 年度重大政 策、重要業 務之辦理情 形)	<p>※97年施政方針重要成果</p> <p>一、提昇人民團體組織績效，積極參與社會福利服務</p> <p>(一)強化服務人民團體，加強連結、訓練： 97年1至8月，受理申請籌組人民團體75個，輔導成立人民團體86個、合作社1個。受理申請籌組社區發展協會5個，輔導成立社區發展協會7個。</p> <p>(二)公益勸募規範宣導： 1. 97年1至8月，核准勸募案件6件，依募款活動所得財物使用計畫執行完竣，並函報結案者2案。 2. 規劃勸募宣導手冊。</p> <p>(三)擴大社區互助與資源整合： 推動協力互助，落實社區照顧精神，輔導社區發展協會提供社區長者及身心障礙者送餐及共同用餐服務，藉此強化社區弱勢族群之照顧服務，並增進社區居民之情感，凝聚社區意識。97年度計有17個協會申請互助方案補助，97年1至7月服務人次計70,426人次。</p> <p>二、推動平宅社區亮起來</p> <p>(一)硬體方面：持續進行平宅社區環境改造</p> <p>1. 依據：臺北市議會 93 年度北市地方總預算案附屬單位預算及綜計表審議意見書「臺北市公益彩券盈餘分配基金附帶決議」第二條：「臺北市 5 處平宅應加速限期進行社區改造計畫」。 2. 經費：97 年度公益彩券盈餘分配基金編列 2,300 萬元續辦。</p>

3. 以加強建立社區安全體系、改善基礎公共設施、建立優質居家環境為主軸。

(1) 福民平宅：進行屋頂防水防漏工程（含屋頂進水管路更新、管道間整修抓漏等），並於各棟樓梯出口處加裝雨棚，以改善居住品質，本案已於 8 月 18 日完成工程驗收，刻正辦理後續核銷事宜。

(2) 安康平宅：針對屋頂防水及水路管線進行修繕處理；家服中心裝設氣密式鋁窗，以維服務品質。

(3) 福德平宅：加設四棟樓供水系統抽水馬達，進行人行道修補及走廊樓梯牆面粉刷，以維居住安全並美化社區環境。

(4) 延吉平宅：進行走廊樓梯牆面粉刷，以美化居住環境。

(5) 為配合「促進民間參與廣慈博愛園區興建及營運案」之福德平宅安置計畫，並維護各平宅候缺者之權益，加強各平宅待修空戶之修繕，以利提供配住。

(6) 平宅社區保全：因平宅多獨居老人、身心障礙者及單親家庭，故於 96 年起辦理安康及福德平宅社區保全工作，97 年續行辦理並將大同之家納入，以維護平宅居住安全及確保社區安寧與秩序，並預防、解決緊急危機事件之發生。

(二) 軟體方面：加強積極性輔導方案之辦理。

1. 積極辦理「平宅社區習藝班隊」方案：

(1) 依各平宅之人口組成、特性及需求等，辦理輔導班隊、成長課程、潛能開發或技能培訓活動、DIY 自助課程等，聘請專家主講。每次課程 2 小時，1 梯以 8 至 12 次為原則。期透過相關課程，協助平宅居民建立正確之價值觀、加強自信心及社會適應能量，培養生活技能，進而激發其脫貧意願。

(2) 97 年度平宅社區活動以「平宅許願景，習藝創未來」為主軸，截至 8 月開辦 12 個班隊活動，計 63 班次；1 個活動（溫馨園遊會），受益人次 2,055 人次。

2. 引進社會資源，為平宅社區及居民提供豐富多元之服務，目前

已結合傳神希望協會、星橋愛心服務協會、美麗人生關懷協會、文山社區大學等，提供兒童少年輔導、獨居長者關懷服務、高風險家庭服務等。

3. 持續辦理安康低親職功能家庭輔導計畫：

97年度委託財團法人台灣愛鄰社區服務協會辦理安康家庭服務中心，持續將低親職功能家庭轉介予該中心，訂定深入處遇計畫，提供密集輔導，以協助案家改善問題，加強親職功能，改善親子關係。1至8月已開案96戶、368人，提供服務4,934人次，連結資源團體服務案數94個，服務379人次，並於5月28日辦理第1季成效評估考核會議。7至8月辦理暑期兒少課輔團體116次，青少年籃球營及打擊樂團26次，服務129人次、親子拼布班24次，服務96人次，合計受益7,811人次。

三、保障弱勢經濟安全

(一) 配合中央政策調高低收入戶生活補助：

完成低收入戶補助標準修正公告，並自97年9月起以新補助標準核發補助款，同時追溯補發97年7至8月調高補助之差額，預計97年9月下旬完成差額補助撥款事宜。

(二) 推動創新脫貧方案：

1. 辦理「臺北市青蘋果發展帳戶」脫貧方案（專案辦理期間：96年10月1日至99年9月30日，為期3年），截至97年8月底止，參加專案之低收入戶第二代子女計92名，共儲蓄2,169,270元，且已進行脫貧教育課程及公部門職場見習（體驗），希望透過教育與輔導過程，強化近百名低收入戶第二代青年脫貧之動機。

2. 97年3月開辦「伴我童行-兒童希望發展帳戶專案」，截至97年8月底止，參加者計198名，共儲蓄1,826,491元。

3. 暑假期間，針對前述參與方案的成員及家長辦理教育訓練課程27場次。

(三) 設置「急難救助通報聯繫窗口」：

1. 本局於95年11月配合中央大溫暖「弱勢家庭脫困計畫」，設置「1957福利關懷專線」，並由本府1999市民熱線為接線窗口，凡市民有急難救助、就業等相關緊急需求，均可撥打1957求助。以市話撥打者，由本府1999接線，以手機撥打者，由內政部1957專線接聽，專線人員接聽後填具通報表，傳真本局辦理後續事宜。
2. 本局於接獲1957專線通報表後，如有急難救助需求者，由社工科派社工員進行訪視評估，有緊急狀況需處理者，則依相關流程通報相關單位。申請案件核定後，由社會救助科辦理急難救助金發放事宜。
3. 97年1至8月，本局計接獲通報1,030案，其中申請急難救助案件487案，核定470案，核定金額為13,705,963元。

四、實施身心障礙者社區生活重建方案

(一) 建構社區化早期療育服務系統：

1. 通報、諮詢及親職服務：97年1至8月，計通報1,251人，提供諮詢及親職服務計2,699人次。
2. 早療資源中心(自辦及委辦)：97年1至8月，計服務2,061人、11,491人次，其中提供專業諮詢、到宅療育示範及托兒所專業支援計1,621人次，一般諮詢服務723人次。

(二) 建構成人統整性社區生活重建方案：

1. 結合民間團體，加強對中途致殘者的服務：
 - (1) 辦理視障者服務計畫：包含定向行動訓練、生活自理能力訓練、盲用電腦文書技巧訓練及家庭心理支持方案，97年1至8月，計提供118人、1819.3小時之服務。
 - (2) 持續辦理身心障礙個案管理及轉銜服務：97年1至8月，計服務379人、11,538人次。
2. 強化身心障礙者支持互助系統：
 - (1) 辦理身心障礙者生活重建及家庭支持服務：97年1至8月，計提供288名身心障礙者個案重建服務及5,488人次家庭支持

性服務。

(2)提供臨時及短期照顧服務：97年1至8月，計服務2,821人、8,241人次。

3.建構身心障礙者居家服務需求之評估機制：藉由居家照顧服務評估，協助日常功能需他人協助之身心障礙者申請居家照顧服務，使其能在家中得到適當照顧，並紓解家庭在經濟、照顧人力之困擾，以提昇其自我照顧能力，改善生活品質。97年1至8月，計評估216人次。

4.持續辦理生活輔助器具服務方案：97年1至8月，計服務5,142人、6,031人次。

五、推動身心障礙者權益保障法因應措施

(一)修訂相關子法：

1.因應身心障礙者權益保障法第六十六條第三項規定，訂定「臺北市身心障礙福利機構履行營運擔保能力認定標準(草案)」(97年8月8日函送本府法規會審議)，未來將據以規範本市身心障礙福利機構。

2.因應身心障礙者權益保障法第六十四條第三項規定，訂定「臺北市身心障礙福利機構評鑑及獎勵辦法」(97年8月20日發布)。97年度仍配合內政部辦理第7次全國身心障礙福利機構評鑑，往後年度評鑑，則依本市訂定之「臺北市身心障礙福利機構評鑑及獎勵辦法」自行辦理。

3.配合身心障礙者權益保障法，研擬修訂「臺北市政府社會局辦理違反身心障礙者保護法案件統一裁罰基準」為「臺北市政府處理違反身心障礙者權益保障法事件統一裁罰基準(草案)」，因身心障礙者權益保障法新增有關機構需投保公共意外責任險、具履行營運之擔保能力及需與接受服務者或其家屬訂定書面契約等規定，故將其列為查核機構之重點。

4.因應身心障礙者權益保障法第六十一條第二項規定，研擬訂定「臺北市政府提供聽語功能障礙者參與公共事務手語翻譯服

務辦法」，協助聽語障礙者參與公共事務及社會生活所需之手語翻譯服務。

5. 配合身心障礙者權益保障法第十條規定，研擬訂定「臺北市身心障礙者權益保障推動小組設置要點」及「臺北市身心障礙者權益受損協調處理辦法」，據以辦理身心障礙者權益保障事項。

(二)加強建構身心障礙者各項服務與需求的評估機制：

本案配合身心障礙者權益保障法公布施行，97年延續96年度計畫，邀請專家學者並搭配內政部修法5年轉型作業期程，定期召開專案會議，進行各項服務評估指標建立與服務系統整合之討論規劃作業。97年1至8月計召開8場會議。

六、建構老人安全生命關懷體系

(一)提供多元、普及之老人社區照顧服務：

1. 針對失能老人，提供日間照顧、居家服務、送餐服務等各類專業及互助型的照顧措施：

- (1)發展社區長期照顧服務網絡：結合本市長期照顧管理中心、健康服務中心、社區內相關資源及里鄰系統，將各類長期照顧服務與醫療服務資源予以整合，期建構一個完整的社區照顧網絡，落實在地老化之願景。

- (2)設立社區關懷據點，提供銀髮族照顧：配合內政部積極拓展社區關懷據點，提供銀髮族可近性之服務，截至97年8月計設置68處。

2. 透過專業合作及資源整合，提供獨居及失能老人整體性服務，提高獨居長者自我照顧能力，以落實社區照顧的普及化：

- (1)廣設老人活動據點：為增進老人社會參與，透過補助措施，積極鼓勵民間單位設置老人活動據點，截至97年8月止，計核定31個單位申請34案。

- (2)補助推動獨居與失能長者服務方案：結合34個民間團體，1,390名志工認養獨居老人，提供關懷訪視、電話問安等服務，並透過方案補助方式，鼓勵民間團體辦理獨居與長者服

務方案。

(二)持續提升老人福利機構照顧的量與質：為保障機構就養長者之照顧權益，本局除輔導機構合法設立外，對於已立案之機構更透過安排，定期聯合會勘公共安全、不預期查訪及評鑑考核等方式，以建立機構之督導管理機制，期能維護並有效提升機構之服務品質。97年8月，提供本市老人公寓137人、安養機構1,129人及長期照顧4,289人就養服務。

(三)強化老人保護，建構鄰里互助系統：

1. 藉由深入社區鄰里之宣導活動，建立民眾防範家庭暴力之觀念，以強化老人保護網絡。
2. 列冊關懷之獨居長者約4,545人，透過建立完整通報制度，加強關懷訪視與問安服務，以拓展社區工作，提升獨居老人社會參與，並透過政府與民間合作，強化獨居老人安全網，提供緊急救援系統(97年8月底使用者1,592人)。另對長者有扶養義務之人有疏忽、虐待、遺棄等情事，由本市家庭暴力暨性侵害防治中心協助處理，97年1至8月累計服務1,425案。

(四)修建新生老人住宅：

透過整修原勞工教育中心所在之舊有建物，後續結合民間團體之力量，以提供市民日間照顧、文康休閒活動及中低價位之老人住宅服務等，落實政府照顧老人之政策及目標，使臺北市之長者能夠享有完善之福利服務。

(五)設置老人日間照顧中心：

1. 透過持續性收托及交通費用補助，鼓勵長者多使用日間照顧，減輕家屬負擔、落實在地老化之政策。依各區需求持續開拓日間照顧資源，以達社區照顧目標。
2. 97年8月，日間照顧收托人數計173人。

七、推動性別主流化實施計畫

(一)發展並推動精緻化之性別主流化計畫相關工具，包含性別統計指標、性別主流化參考教材、性別檢視清單及性別預算，另製作相

關範例以利各局處瞭解。

(二)協助建置本府性別議題專區網頁，於97年5月1日正式上線，並負責「性別主流化」專屬信箱後續分派列管事宜。

(三)彙整並初步檢視試辦局處(工務局、衛生局、警察局、交通局及教育局等5個局處)之性別檢視清單及性別預算。

(四)協助檢視本市性別統計指標內容。

八、提供新移民家庭支持性服務及多語言之外語諮詢

(一)結合民間機構，辦理新移民女性暨其家庭支持服務：訂定補助民間團體辦理新移民家庭支持性服務計畫，於97年1月16日起公告受理申請；內容包括新移民支持性服務、倡導性服務、生活資訊教育訓練、工作人員專業訓練、關懷訪視外展服務、大陸籍整合性服務方案及多元文化融合服務等。97年1至8月，共補助28個方案，補助金額1,390,150元。

(二)設置多元文化新移民服務中心—永樂婦女服務中心：該中心於97年度持續辦理各項新移民相關服務方案，並提供個案管理服務。97年1至8月計提供個案管理服務772人次。

(三)永樂婦女服務中心設置多國語言之「外語諮詢專線」(25580119)，由外語志工協同本地媽媽志工一同提供新移民家庭電話諮詢服務，服務內容包括：情緒支持、活動訊息傳達、家庭成員溝通等。97年1至8月計提供電話諮詢服務532人次。

九、補助民間團體辦理單親家庭各項支持方案，強化友伴關係

97年1至8月共補助10案，補助金額916,160元。

十、提昇幼兒托育品質，推動社區親職教育

(一)落實托育機構評鑑及輔導制度：97年度預計評鑑111家，業於2月召開評鑑說明會及評鑑委員研習，自3月5日起至5月30日止已完成109家托育機構實地評鑑，並於97年6月29日辦理總檢討會，8月12日公告評鑑結果，另訂於97年9月15日辦理評鑑績優及甲等表揚活動。

(二)強化市立托兒所托育服務網功能：由各市立托兒所於各行政區辦

理社區兒童服務方案6場次；辦理「親子共讀成果方案」，印製「陪親親寶貝讀讀書-親子共讀分享手冊」800冊，分送托育機構及家長；另97年8月已於本市各行政區辦理11場次「愛的連線-臺北市各行政區業務聯繫會報」（大安區訂於9月辦理）。

十一、建構居家式兒童照顧服務管理，提升居家式照顧服務品質

- (一)委託兒童福利聯盟文教基金會辦理居家式兒童照顧服務宣導暨建立專業支持網絡方案，研擬居家式兒童照顧服務百寶箱、處方箋等，日前完成百寶箱內家長版與保母版之手冊草案，將於印製完成後，與百寶箱共同發送(預計97年10月)。
- (二)擬訂「臺北市居家式兒童照顧服務管理自治條例」，於97年5月6日送本府法規會審議，刻正依法規會審議意見修正中。
- (三)97年5月完成居家式兒童托育爭議處理委員之研習，將於試辦半年後檢視辦理成效，作為正式辦理之參考依據。

十二、建構完善兒少安置保護網絡

- (一)建立個案安置前、返家前評估及離開安置處所後追蹤機制：已爭取獲中央經費補助辦理。
- (二)籌設安置少年自立生活轉銜中介設施：設置培立家園，並於97年5月委託中華育幼關懷協會辦理。
- (三)強化現有兒少安置機構及寄養家庭功能，建立照顧特殊需求兒童及少年之安置資源及轉介機制：現有15家公設民營及私立兒少安置機構、130家寄養家庭，計提供511人(含身心障礙者45人)兒少安置服務。

十三、民間參與廣慈博愛園區開發，用心打造社福新境界

因應本市老人人口成長、弱勢族群福利需求，並使廣慈土地獲致開發與使用，發展生活福利園區、公園用地及商業區之多功能生活中心。

(一)3大方向：

- 1.建構以銀髮族及弱勢族群為訴求之生活園區。
- 2.聯合開發捷運信義線，繁榮地方經濟價值。

3. 整合當地空間資源，提昇該區環境品質。

(二)使用規劃（廣慈暨福德平宅基地面積約65,091m²）：

1. 公園、道路用地19,834m²（30.47%）

2. 商業用地16,158m²（24.82%）

3. 社福用地29,099m²（44.71%），初步規劃福利需求如下：

(1)頤親住宅區：老人住宅、失能者與身心障礙者養護中心及社區住宅。

(2)活力健康區：廣慈文物館、健康休閒中心、重建中心及藝文創作與展售商店。

(3)福利服務區：社會福利綜合服務中心、兒童及少年福利機構之設施與婦女中心等。

(三)執行情形：

1. 97年1-2月林副市長主持開發案工作小組會議共3次，討論申請須知（草案）。

2. 97年1-2月林副市長主持開發案甄審委員會會議共3次。

3. 97年2月19日財政局舉辦廠商說明會。

4. 97年4月11日參加行政院公共工程委員會召開本開發案之公共建設類別研商會議。

5. 97年5月7日、8日分別去函內政部社會司及兒童局，請其認定本案社會福利設施用地之整體開發規劃，是否屬「促進民間參與公共建設法」第三條第一項第五款規定之社會福利設施。業於97年5月30日、6月11日分別獲得兒童局、內政部社會司回函認定本案屬促參法社會福利設施，並依相關法規辦理。

6. 97年7月22日王議員鴻薇、許議員淑華召開「廣慈博愛院現址BOT更新開發案建議無償提供作為里民活動中心協調會」，就增設里民活動中心進行討論。會議決議請民政局評估設置活動中心之可行性，如屬可行則請財政局納入招標文件，辦理對外招商作業。

7. 97年7月24日張議員茂楠召開忠孝東路5段老舊電箱遷移至

大道路 135 號、137 號及 107 號之廣慈博愛院人行道協商事宜協調會，請本局及財政局研議可行性後回覆。本局於 8 月 12 日回函說明因該遷移地點，目前已規劃辦理 BOT 開發案，為達整體開發之目標，經評估該處不宜置放變電箱。

十四、追求專業及效率，建構完善公設民營制度

(一) 本局委託經營公設民營機構，截至97年8月底止，計身心障礙機構20家、老人機構13家、婦女機構12家、兒童機構20家、少年機構8家、社會工作專業及社區服務機構2家，共75家。

(二) 本局97年委託辦理公設民營及其他機構團體財務查核，截至8月底，已實地查核公設民營機構24家，私立福利機構19家、基金會27家、合作社17家、勸募團體8家、覆核96年查核機構10家，共計105家。

十五、公私協力塑造關懷互助的市民志工網絡

(一) 辦理志願服務人員招募與培訓：持續於本局網站開闢志願服務專區，供志工運用單位張貼招募訊息，97年1至8月共有39個單位於線上招募志工。

(二) 辦理志工網路教學：與公訓處合作，於臺北E大開設志工基礎訓練網路教學課程。97年1至8月共開辦7班，計289人次參訓。

(三) 辦理支持家庭志工關懷方案：

1. 招募社區「婆婆媽媽志工」，強化社區守望相助之關懷。97年1至8月共結合社區各機關、團體41單位、志工959人。

2. 結合社區志工長期關懷社區中的低收入戶獨居老人、低收入戶家庭及危機家庭，97年1至8月累計111名社福中心志工，關懷154個家庭。

十六、強化遊民工作暨生活重建服務

(一) 提供收容安置及社工員外展服務：

成立2處臨時庇護所，每日提供113收容人次，並設置4名專責外展社工員。

(二) 補助遊民就業、租屋、生活扶助及急難救助：

1. 與勞工局合作協助職業媒合與輔導，97年1至7月計服務382人次。
2. 提供遊民社區派工，維護社區清潔；提供生活扶助金，協助租屋，97年1至7月計服務350人次。
3. 運用遊民生活重建方案，協助難以重返就業市場之中高齡遊民，提供庇護性勞動服務，進行就業追蹤，並提供就業輔導與就業媒合，期重返主流社會，97年1至7月估計服務879人次。

十七、協助危機家庭因應困境

(一) 社工人員訪視評估及個案處遇：

1. 各區社福中心社工員針對社區中危機及弱勢家庭提供諮詢、訪視、評估、處遇等個案服務。97年1至8月計服務3,811個家庭，服務個案68,548人次。
2. 與民間單位合作推動「臺北市高風險家庭服務」，以協助社區中之高風險家庭。本方案自94年起至97年7月底，累計服務2,020個家庭、3,703名兒童青少年；目前仍有646個家庭、1,106名兒童青少年持續接受服務中。
3. 配合中央辦理「弱勢家庭脫困計畫」，協助新貧及近貧家庭。97年1至8月計接案1,349案，95年11月至97年8月累計接案4,131案。

(二) 結合社區相關單位，建立合作機制及通報網絡：

1. 結合鄰里系統、拜訪連結社區資源，以發掘轉介社區高風險家庭。97年1至8月計拜訪里長、議員辦公室、醫院等285個社區單位。
2. 持續於校園、醫院、派出所及民間機構、團體等單位進行高風險防治宣導。97年1至8月計宣導49個單位、1,149人。
3. 不定期召開或參與跨系統聯繫會議及研討會，97年1至8月共參與里幹事聯繫會議58場次、專案工作聯繫會議320場及個案研討會16場次。

十八、強化家庭暴力及性侵害防治網絡功能，發展多元專業服務模式

(一)加強家庭暴力防治網絡合作功能

強化公私部門網絡合作效能，落實責任通報制度。其具體措施係舉辦各式聯繫會報，凝聚本府各局處與民間團體努力方向與共識，有效提升網絡合作效能。97年1至8月召開婦女保護聯繫會報3次、家暴加害人處遇聯繫會報2次及臺北、士林地方法院家庭暴力事件服務處聯合聯繫會報2次。

(二)持續推動家庭暴力及性侵害被害人服務方案

1. 持續提供24小時保護專線求助窗口，由本市家庭暴力暨性侵害防治中心專職社工人員3班輪值接聽，即時提供民眾諮詢、求助、通報與庇護等危機處理服務，97年1至8月計11,032通有效電話。

2. 結合公、私部門網絡資源，擴展家庭暴力及性侵害防治工作，除整合本府社政、警政、醫療及教育等單位合作推動外，亦積極結合司法與民間團體拓展多項服務措施。97年1至8月服務成果如下：

(1)臺北市政府駐地方法院家庭暴力事件服務處：計服務9,402人次。

(2)監督未成年子女會面交往及交付服務：計81次。

(3)家庭暴力目睹兒童少年輔導方案：開案35案。

(三)建立家庭暴力及性侵害加害者處遇及輔導模式

為預防家庭暴力及性侵害加害者重複加害行為，並促進、協助其適應社會生活，本局依法實施家庭暴力及性侵害加害人處遇計畫，並辦理婚姻暴力相對人輔導方案。97年1至8月服務成果如下：

1. 性侵害加害人處遇：開案57件。

2. 家庭暴力加害人處遇：開案52件。

3. 婚姻暴力相對人輔導服務方案：開案26件。

(四)強化家庭暴力防治宣導

加強社區鄰里通報、加強責任通報制度宣導及辦理多元宣導活

動。97年1至8月計辦理89場次(9,133人次)宣導活動,包括62場(5,118人次)網絡及社區宣導、14場(215人次)中心參訪、8場(3,800人次)防暴劇團演出及5場媒體宣導,並與臺北市文山區公所、臺北市中正區幸市里及國際崇她社共同辦理3場(900人次)大型宣導活動。

十九、提昇照顧服務品質

(一)陽明教養院：

1. 提供教養服務：97年1至8月於年度教養評估會議,共服務501人次(年度教養評估會議服務284人次,年度教養綜合評估會議服務214人次,轉銜評估會議服務3人次);辦理社會適應活動181次,計服務2,237人次;辦理週五延托,計服務4,544人次。
2. 99號歡喜工坊清潔服務禮儀訓練：透過餐飲服務,訓練院生各項服務禮儀,97年1至8月共提供67次賓客服務,計服務486人次。
3. 志工蒞院服務：97年1至8月,個人志工與團體志工服務計3,870人,總服務時數為12,159小時,總受益人次計32,370人次。
4. 永福院區整修工程辦理重新招標,6月30日開標流標,為因應物價調整及符合使用之需求,於7月17日辦理增編總工程數3,000萬元,經市府98年度計畫及預算審查會第2次會議通過,並函報議會同意增修工程數3,000萬元。行政大樓防漏工程於4月19日開工,7月8日完成驗收、付款事項。

(二)浩然敬老院：

1. 提供長者服務：97年1至8月提供送餐服務、巡房關懷、送藥服務及陪同就醫等服務,受益人次計578,086人次。
2. 辦理長者活動：97年1至8月長者參與日常活動、住友聯誼會及慶生會等計3,302人次;持續辦理長者每週社團活動及春秋季旅遊,陶冶身心;不定期舉辦圓夢計畫(如高鐵圓夢之旅),完成長者夢想。

3. 志工蒞院服務：97年1至8月，志工參與服務計1,571人，總服務時數7,977小時，總受益人次計4,895人次。
4. 安養護環境改善工程：致中敬老組輕養護區改善工程及無障礙設施更新工程2項工程持續施工中，致和敬老組塑膠地磚更新工程及致中敬老組浴室漏水(38間)改善工程已完成施工，另致和敬老組頂樓冷熱水管更新工程已完成驗收及付款。
5. 其他：97年度與臺北市立聯合醫院陽明院區合作辦理老人健檢，1至8月計有220位長者受檢；213位員工、529位院民接受胸部X光肺結核篩檢。

(三)老人自費安養中心：

1. 辦理住民文康及相關活動：97年1至8月辦理文康活動12場，計1,610人次；專題演講4場計340人次。辦理義剪6次計325人次，懇親會1場，長者及家屬合計90人，辦理97年度第1次新進住友聯誼會計8人參加。辦理長青學苑3班，計2,034人次參加。
2. 辦理登記進住：8月底候缺566人、實住357人。
3. 志工服務及志工關懷：97年1至8月圖書志工服務1,600人次，志工關懷訪視長者計143人，按摩志工服務長者計147人次。
4. 住民及員工健康檢查：舉辦X光檢查，員工及住民受檢人數計400人，另辦理其他健康檢查，長者100人及員工43人受檢。

二十、殯葬服務全面更新

(一)生命禮俗—喪葬服務流程宣導

設計溫馨簡約環保的「關懷福袋包」，將民眾適用之喪葬服務儀程，從臨終諮詢服務至安奉晉塔之治喪服務，及套裝收費標準訊息編印成天年手冊，另提供宣導面紙包、竹探皂、多元環保葬宣導單張等，提供入管治喪家屬參考，目前已分送約600份。

(二)第一線服務儀程標準化訓練

定期評估同仁標準服務儀程之熟悉度，以發自內心真誠的服務市民。

	<p>(三)持續推廣聯合奠祭服務： 提昇聯合奠祭軟硬體服務設施，簡化奠祭流程，減少民眾喪葬禮儀費用，每週四上午假第二殯儀館辦理。97年1至8月計辦理58場次，服務696名亡者。</p> <p>(四)推動多元化環保葬法： 富德公墓內闢建面積1.2公頃樹葬區-詠愛園，不立墓碑，不記亡者姓名，並將先人骨灰裝入可分解之骨灰罐後埋藏，讓土地資源得以永續循環使用。97年1至8月計樹葬182人、灑葬19人，92年開辦至今累計樹葬913人、灑葬125人，97年度縣市聯合海葬於5月29日舉行，累計海葬109人。</p> <p>(五)開辦全國首處公立寵物骨灰灑葬區： 於96年11月14日啟用，至97年8月共525名飼主實施寵物灑葬。</p>				
未	來	施	政	重	點
<p>(係指規劃完成、即將實施或完工之重大政策或重大工程等項目)</p> <p>一、組成敬老愛心車隊，提供弱勢市民便捷的交通服務，預計於97年下半年開辦，尚在辦理招標。</p> <p>二、廣慈博愛園區開發專案未來工作重點</p> <p>(一)有關廣慈博愛院院民之安置作業，業於97年1月全部完成，本年度將賡續辦理福德平宅住民之安置：97年8月31日，尚有292戶、401人需安置。</p> <p>(二)參與跨局處專案小組會議。</p> <p>(三)協助辦理招商公告作業、民間投資廠商評選、議約及簽約、土地交付作業。</p> <p>三、陽明教養院組織修編及功能定位</p> <p>(一)依身心障礙福利服務機構及人員配置標準，探討本院功能定位，並衡酌陽明照顧對象，檢討人力運用，再進行組織修編。</p> <p>(二)發揮公立機構應有之功能，收容照顧困難及緊急安置個案。</p> <p>四、殯葬設施更新永續</p> <p>(一)分期、分類全面清理濫葬：</p> <p>1. 墓區整理遷置工程部分：97年遷置北投第2墓區728座，目前已遷置完成墳墓起掘作業，刻正進行墓基整理及水土保持，98年預計遷置古亭第10及大</p>					

安第9部分墓區。

2. 針對合法公墓外之零星濫葬(違規下葬)部分：97年1至8月，計裁罰5件。

(二)陽明山第一公墓內規劃第二納骨塔：

陽明山生命紀念館(納骨設施)興建工程，因斷層地質疑義，96年11月15日改於陽明山靈骨塔旁(北投區崇仰段1小段7-1、9地號)重新規劃，97年1月31日完成地質鑽探作業，3月24日完成造型及初步設計審查，97年8月21日送都市設計委員會第1次審議，因共構影響建物安全，再次修正相關設計後，提送第2次都審會審議。

(三)第二殯儀館綠美化工程執照申請案：

第二館綠美化工程委託規劃申請建照中。

(四)第二殯儀館整建初步規劃：

現階段館區綠美化等工程、啟動時機與施工方式政策等方向，本處於研究分析後，提報市長幕僚會議報告。

(五)95、96及97年度火化爐汰換工程

95、96年度完成汰換8座無煙化火化爐，並增設4座空污防制設備，97至98年續汰換6座火化爐及2座空污防制設備。